

西双版纳热带生态农业旅游研究

作者：赵俊臣

国家旅游局将 2006 年全国旅游主题定为“中国乡村游”，其口号为“新农村、新旅游、新体验、新风尚”，标志着旅游重点已经由城市转向农村。适应这一转变，西双版纳应该大力发展具有自己特色的热带生态农业旅游。

所谓热带生态农业旅游，是运用生态学原理和系统科学、环境美学的方法，将现代科技成果与传统农业、现代农业技术精华相结合，在充分利用现有西双版纳热带农业资源的基础上，通过规划、设计、施工，把农田建设、农艺管理、产品生产、原料加工和游客参与融为一体，以达到改善生态环境，增加就业机会，向游客提供高质量旅游经历为目的的一种新型农业体系。

西双版纳傣族自治州 2005 年旅游接待中外游客 273.1 万人次，若有一半游客参与热带生态农业旅游，每人平均 3 天，花费 1000 元，则有 13.7 亿元的收入，相当于当年农业总产值 36.58 亿元的 38.3%、旅游业总收入 24.4 亿元的 56.2%。

一、生态农业旅游已成为当代旅游的新潮流

由于常规旅游对旅游资源的过度开发，特别是对环境造成的负面影响，1990 年在加拿大举行的“90 全球持续发展大会”上提出了《旅游持续发展行动战略》，1995 年在西班牙召开的“可持续旅游发展”会议上通过的《可持续旅游发展宪章》和《可持续旅游发展行动计划》，标志着旅游的可持续发展已得到各国政府部门、非政府机构以及游客的认可和重视。而生态农业旅游既符合农业持续发展的要求，又为游客提供新的旅游产品，满足了旅游可持续发展的客观需要。

生态农业旅游始于 1938 年日本伊东火车站组织的观赏、采摘蜜桔活动。此后，日本逐步发展起观光农艺园、自然休养村等 400 多处，以贴近自然、廉价且有利健康的农业旅游、休养形式，受到人们青睐。台湾是农业旅游开展得比较好的区域之一，自 1978 年苗栗县大潮草莓园的开辟为发端，旅游业与农业实现了产业间结合，此后许多地方效仿，建起了观光果园、观光茶园、观光花园，成为台湾旅游资源的重要组成

部分。美、英、法、澳大利亚、荷兰、瑞士、新加坡等发达国家，生态农业旅游亦得到较快发展。据美国汽车协会统计，1997年，利用周末和假期到“休闲农场观光的美国城镇人口就达1 800万人次。法国目前已有1.6万多农户建立了“农庄旅游”，年收入700亿法郎，相当于法国全国旅游收入的1/4。

近几年来，我国的生态农业旅游已经兴起，其中搞得比较好的，如广东东莞的半山山庄，山东泰安的家庭旅游，无锡生态农业旅游园区等。他们共同的作法，是让游客住进农户家中，品尝地方餐饮，观赏当地风土人情，参与农事活动，受到欢迎。从1998年1—3月份起，云南省罗平县城西南坝区13万亩油菜花开，与附近的岩溶峰丛林相映衬，形成独特景观，吸引了10多万人次的外地游客欣赏这美丽与芳香，声名远播国内外。上世纪末，国家旅游局把农业旅游确定为旅游主题。近几年来，走向保护区、亲近大自然为主题的生态旅游，越来越成为人们的爱好。这表明，开辟生态农业旅游已成为现代旅游业的新增长点之一。多年来，北京市民到郊区旅游达上千万人次。上海市民去郊区农村旅游的比重不断上升，如浦东新桥现代农业开发区，近几年已成为城市居民在繁忙工作之余，寻找轻松、增长见识的周末旅游好去处。湖北随州炎帝神农故里旅游区，以厉山镇为中心，在推出“创耕耘、植五谷、驯畜禽、尝百草”等再现神农风采的旅游主题外，还建成万亩农业生态旅游区，里面有神农李、蜜枣等果林园区及10公里长的葡萄走廊，使游客走进农业生态旅游区有曲径通幽、如临仙境之感。

西双版纳有世界上保存尚好的24块热带雨林之一，北部因高原群山屏障，面向印度洋，形成了高温高湿、静风多雨的气候，台风和寒潮不能涉足，日夜温差大，有利于热带亚热带各类植物生长，兼有大陆和海洋气候特征，而没有海南岛、广东、台湾等热带地区的台风等不利气候因素，已经形成了十分独特的热带亚热带农业体系。再加上州内傣、哈尼、景颇、基诺、布朗、拉祜等少数民族特有的民俗风情，具有发展生态农业旅游的“得天独厚”的条件。

二、发展版纳热带生态农业旅游的意义

西双版纳农业乃至国民经济发展，确定以热带生态农业旅游为突破口，尽快将其建设成为支柱产业，具有十分重大的意义：

（一）有利于版纳乃至全省产业结构的调整

版纳州发展热带生态农业旅游，需要根据游客兴趣，调整现有粮食播种面积和其它经济作物播种面积，利用传统农业精华、现代科学技术，特别是傣、哈尼、景颇、基诺、布朗等少数民族农耕、养殖、民居以及人文风俗，制定合理的、切实可行的科学规划，建设不同品种、不同特点的农作物种植园、养殖园、观光园、休养园、品尝园、娱乐园等，以提高资源的利用率，给社会带来更多的财富。

（二）有利于生态农业的持续发展

生态农业的产品除一般的有形产品外，还包括无形产品，即良好的生态环境。版纳州由于独特的热带雨林气候，又没有化学物质污染，生态农业的有形产品质量更好、价格升高，因而经济效益高于一般农业。又由于旅客的参与，例如种植、管理、采摘及购买等，不需要生态庄园主付出更多的人力劳动成本，有形产品和无形产品都可以在货币上得到实现，从而在创造出比一般农业高得多的经济效益的同时，由于游客较少或根本不破坏生态环境，有利于生态环境的保护和生态农业的持续发展。

（三）有利于提高农民的生活质量

社会主义的本质就是通过发展生产力，提高人民群众的生活水平。以热带生态农业旅游为龙头的农业资源和人文资源的开发，强调当地农民与游客在生产、生活、休闲等方面的人际交流，融农业生产、教育、出售产品、提供服务于田园之乐之中。其结果，一方面，必然导致当地农民生活水平、商品观念、交往能力的不断提高，并且丰富农民的精神文化生活；另一方面，游客们通过游览、参观、品尝、购买参与，在得到休闲和精神享受的同时，也了解了版纳农村独特的风土人情，增加了对现代农业高科技的感性认识，体验了接近自然、返朴归真的生活方式情趣。

（四）有利于当地生态环境的保护与建设

近几年来，国内外游客前往西双版纳旅游急剧增多，其目的之一在于一瞻版纳热带原始雨林风光，特别是迷人的自然保护区，已经出现生态消费过量、资源退化的问题。而大力发展热带生态农业旅游，游客由于参与农村种植园的播种、管理、收获等生产过程，相对于一般旅游来说，人流量作到了分流，垃圾等污染物减少或分散，从而有利于当地生态环境的保护与建设。

三、版纳热带生态农业旅游模式设计方案

借鉴国内外生态农业旅游的成功经验，版纳发展热带生态农业旅游，有以下模式设计方案可供选择：

1、新鲜农产品自主享受型

建立当地特色农产品种植园，如特甜玉米园、荔枝园、芒果园、菠萝园、香蕉园等，任凭游客自己采摘食用或购买带走，使其在参与收获中得到乐趣享受。

2、农业生产与农户家务劳动参与型

让游客参与到当地少数民族农户田间生产劳动之中，如传统的驾驶水牛犁地，农作物收获，以及少数民族传统食品制作等农户家务劳动，使其在参与中得到知识乐趣。

3、田园观光与休养型

让游客自主地在种植农田、水果园里，观赏各种农作物和果林；在饲养场亲近、抚摸和喂食猪、牛、羊、马、狗、象、鹿等动物；自由组合进行“乡村音乐”“民族歌舞”的学习观摩，从中获得知识和休养。

4、热带雨林探险型

在版纳 3.2 万平方公里的热带雨林中，选择若干羊肠小道线路，由当地农民导游带路，使游客自愿徒步探险，观赏万物竞长的各类植物和野生保护动物，尽情享受森林中的空气负离子、林中挥发物等大自然的神秘。

5、民族原始风情参与型

修复并开放一系列少数民族原始风情，供游客参与。除传统的泼水节外，住的如傣族竹楼、基诺草房、大家族公社遗址，等；吃的，如竹筒饭、烤鸡、烤鱼、熏肉，等；观光的，如各民族婚礼仪式表演、驯象犁耕，等等。

6、经验交流型

通过举办版纳农村特有的各种娱乐活动，实现城乡居民之间的广泛交流，使城市游客和外地游客各有机会接触和了解当地各民族真正的农民，和真正的农民生产生活，而不是象现在那些一哄而起的“民族村”之类的假农民、假民居。

四、若干对策建议

版纳州发展热带生态农业旅游，由于是一种崭新的事业，应该在充分借鉴国内外经验的同时，大胆地试，勇敢地往前闯。

（一）制定符合可持续发展的规划

要以保护西双版纳热带原始雨林、实现版纳州可持续发展为基本要求，统一制定全州热带生态农业旅游的规划。国内外游客之所以来版纳旅游，或者说版纳在日益激烈的国内外旅游市场争夺游客的王牌之一，就是热带原始雨林风光和以傣族为代表的少数民族人文风光。而热带生态农业旅游，就是把两者有机结合的最佳模式。因此，全州应该有一个统一的规划，使州内各地生态旅游园区各有特色，避免雷同，以充分挖掘与开发版纳热带旅游资源，并使各旅游园区内的各类资源、劳动力与生产环境合理组合、运转，在稳定本区域内生态系统的同时，提高系统的生态生产力。

（二）以游客的满意度为导向逐步开发

同所有的旅游一样，版纳热带生态农业旅游也应以游客的满意度，为其监测与评价的重要标准之一。因此，“行、游、住、食、娱、购”诸环节，都要围绕着游客的需求，按照一定的路线，进行必要的设计、开发加工、制作、组合，而不能按照当地农民或旅游企业的意愿行事，也不能有什么资源就开发什么资源的纯自然主义作法，从而才能减少或避免投资开发的盲目性。近期内可先开放开发现有的荔枝园、芒果园、西瓜园、菠萝园、傣族村寨竹楼等，并不断地听取游客意见进行修改、补充、完善与扩大，最终形成总体是热带生态农业旅游，而不同景点各具特色、规模连片、影响巨大的新的版纳旅游，将热区资源优势转化为

经济优势。

（三）把游客参与作为重要的管理目标

截止目前，绝大多数旅游都把旅游点、旅游组织、旅游企业作为主体，由他们对旅游进行全过程管理，而游客则处于非主体的被动地位，有的旅游景点还特别规定游客不准参与其中，只准用眼看，不准动手触摸，不准采摘，不准脚踩等等，从而使游客慕名乘兴而来，扫兴而去。

生态农业旅游的一个最大特点就是使游客参与到整个旅游的全过程之中，充分发掘他们的好奇心、动手欲，让他们自己在水果园动手采摘水果品尝，在农户家庭自己动手学习制作特色餐饮，在工厂作坊里自己动手制作旅游纪念品等，从中获得乐趣，流连忘返。

（四）强化农业旅游园区人员培训

热带生态农业旅游既不同于一般的旅游，也不同于一般的农业，更不能理解成不需要服务的旅客自主旅游，它要求的服务是高层次、高品位的，这就需要对农业旅游园区人员进行必要的强化培训。一方面，要使经营者及其员工富有较高文化特别是当地文化修养，精通本园区各类生产技能，更要具备接待不同游客的社交技能；另一方面，经营者要根据统一规划，设计并建设具有自己独特风格情趣的风景园区，从“土”字出发，在“奇”字上做足、做够文章。

（五）加强对热带生态农业旅游的管理

放手开发热带生态农业旅游，让游客自主地参与当地农业活动，并不意味着政府部门可以放松对其进行管理了。恰恰相反，政府部门必须加强管理，才能使这一新兴旅游成为富民富县兴州的支柱产业。

加强对热带生态农业旅游的管理，一个重要的工作是制定和实施严格的法规。例如，针对热带细菌和传染病极易发生的特点，规定各生态农业旅游园区必须多处配置消毒自来水龙头、流动冲水厕所等设施，水果园区必须配备削水果刀具等，以满足游客需要。与此同时，对于那些有碍观瞻的建筑物设施，破坏生态环境以及与精神文明相违的活动，应予以取缔。要强化社会治安，严厉打击危害生态农业旅游秩序的地痞

流氓的犯罪行为，打击欺诈经营、宰客、色情服务等行为，规范热带生态农业旅游服务，使之真正成为版纳的一大支柱产业。

主要参考文献 1、刘隆等主编：《西双版纳国土经济考察报告》，云南人民出版社 1990 年 7 月版。

2、刘营军、于永献、高贤伟：《生态旅游农业的特点及其发展趋势》，《农业经济问题》1998 年第 2 期。

3、西双版纳州发改委：西双版纳州旅游业发展“十五”规划，

4、黄映玲：贯彻落实科学发展观，推进西双版纳全面协调可持续发展，西双版纳报业网 2005-5-16

5、毛克宽：《罗平油菜花，招来上万游客》，《云南日报》1 998 年 3 月 25 日三版。

6、陈爱玲：《从西双版纳的实践看旅游业可持续发展》，《创造(昆明)》，1997 年第 9 期。

7、龚雪辉：《生态旅游岂能破坏生态》，《光明日报》1998 年 5 月 23 日四版。